

留德小结—建智 HS Esslingen

学生 A:

在异国他乡的短短三个多月中，我们共同经历了与众不同的大学生活。临新年之际，在此总结过去、展望未来。

首先，在学习方面，我觉得在德国学习最重要的是拥有两种能力——自我约束力和时间掌控力。相较于国内的学习，德国的学习时长比较短，拥有更多的空闲时间。但是，合理安排自己的业余时间是十分重要的。如何管理好自己，约束好自己是很重要的。刚来的一个多月里，除了保证上课认真听讲以外，课余的大部分时间都用来外出游玩，只花了很多的时间用来学习。然而随着学习的深入，我发现仅仅依靠上课认真听讲仍是不够的，自主学习是必不可少的一个环节。其次，德国是一个十分讲究守时和计划的国家，因此除了要规划好个人的时间，还要遵守与老师、相关机构等等约定好的时间。总而言之，在德国我明白了一个道理：办事要井井有条并且要拥有一定的自制力。

在生活方面，不比国内，事事都要亲力亲为。因此，我认为具有一定的行动力和主动性是快速适应这里生活的重要方式。在刚来德国的那段时间里，由于我还有一起来的同学对这边情况都不熟悉，许多事情需要自己主动开口去问。并没有人会主动过来搭讪说你需不需要帮助，就像自己的父母关心自己一样。在这里要特别感谢以前的学长学姐耐心给我们答疑解惑，让我们在比较短的时间内能够对德国的生活有一定的了解。此外，德国的独立生活也培养了我生活的自理能力。在国内很少做家务的我，慢慢学会了如何照顾好自己。

接下来，谈一谈我做的最不好的一点：没有和德国人建立起真正的友谊。平时和德国同学以及室友基本就讨论学习或实习上的事情，很少谈到文化、兴趣、宗教、政治等一类的话题。这就导致了我在这三个多月内相较于国内已有的德语水平并没有多大提高。虽然上课是全德语的，听力比刚来德国改善了许多，但是日常口语方面仍旧比较弱，我想，在接下来的一段时间内，我会去多多阅读德语读物，并尝试和德国人展开多方面交流，真正地从德国人眼中了解德国的文化以及对中国的看法。

学生 B:

来德国已经四月有余，生活慢慢步入正轨，学习实验找实习，每天忙碌充实。虽然感觉与国内脱节很严重，但是也在慢慢适应。这四个月里面学到了很多新知识，也对德国文化有了更深的认识。对于我们开阔视野有着不小的帮助。

学生 C:

来德国 3 个多月，自己最大的变化就是变独立了很多。所有的事都要自己计划好。买

菜，做饭，洗衣，打扫卫生，这些生活上琐事会占用自己很大一部分时间，而学习上的障碍也要自己慢慢克服。最主要的还是语言问题。有些教授有口音，语速又快，板书还巨潦草。我们只能找德国同学要笔记。实验各种 Termin，一个实验前前后后需要持续一个月才能结束。这个学期还有一个 Projektarbeit，由于每个人的题目都不一样，而且内容之前也很少接触，做起来相当花费时间精力。最令人头疼的还是实习。我从 10 月下旬开始投简历，总共投了 100 来份邮件，只收到几个面试，目前都还没有结果。这个过程是相当艰辛的，首先要写一封动机书，简历，找教授帮忙修改，其次就是找合适的实习岗位。虽然斯图附近岗位相对多点，但是很多公司都不会要。地点远的需要搬家找房子，由于圣诞空余出来的时间非常少，给你找房的时间非常少。此外还要公司接受毕业论文，我们学制规定 3 个月实习 3 个月毕业论文。有些企业会认为实习的时间太短。虽然如此，生活在这边还是有很多乐趣的。本人来的是斯图加特附近的一个小城市 Esslingen，很久以前 Ess 的行政地位比斯图加特还高，这也是 Ess 在斯图区域比较有名的原因。Ess 的圣诞市场也是小有名气的，其规模甚至比斯图还要大，很多附近区域的人都会赶过来凑热闹。Ess 有许多自己的节日，其中最著名的是 Weinfest，即葡萄酒节。Ess 有很多葡萄酒厂，我们所住的学生宿舍前有一座大山，上面种满了葡萄，开学前我们一起爬到山顶游玩，吃山上的水果，非常惬意。学校有许多国际留学生，经常搞 party，还一起出去游玩，能认识许多其他国家的文化和美食，交来自五湖四海的朋友。

总而言之，留德生活充满了挑战。要摆好自己的心态，学会独立，学会时间规划，不像国内的舒适，确能留下一段酸甜苦辣的回忆。

学生 D:

学习：Esslingen 的课程有点中德的延续的感觉。不像其他学校，我们依旧是是没有选课的自由，课程是固定，而且开学的时候又给我们每周加了两节德语课。

大概有这些课 Wasseranlage , Saniertechnik , Energiewirtschaft, Kraftwerktechnik, Klimatechnik, Umwelttechnik, Projekt 和一些实验课，还有门很水的语言课，总的来说，学习还是很充实的。考试的难易程度因人而异，给分比较严格，但一般也不会挂人。我有纸质和电子版的学习资料，Esslingen 的机电的学弟学妹们到德国后可以向我索取。不过这里的教授都是实实在在的学者，文质彬彬，听他们上课还是感觉还是有很多收获的。因为这里处于巴符州，所以授课和沟通都会带有巴伐利亚口音。但是，比起拜仁州口音，这还是有规律，很好理解的。（我一个室友是慕尼黑人，和他沟通真是困难重重）

开销：大致来说，每月固定的开支有保险 77 欧，住宿费 299 欧（学生宿舍），手机费 10 欧，食品开支 150 欧左右。交通，旅游和购物的开支因人而异了。

其他方面以后想到再写吧。在此呼吁下，欢迎学妹们考虑我们学校。

最后，祝学弟学妹们能找到心仪的学校，在德国的同学们能找到好工作，申到好学校。漫漫留德之路，因为有 CDHAW 这个大家庭，我们不再孤寂！

学生 E:

2011 年 9 月 12 日与同学抵达 Esslingen，亲历了德国的方方面面。

一、学习

初到德国第一天，一切都是那么新鲜，自己一下子成了外国人，满眼的白人面孔和充耳的德语。下飞机后转火车直奔学校，一路还算顺利。

到了 HS Esslingen，注册完毕陆续办理好入学手续之后准备上课了。Versorgunstechnik 在 HS Esslingen 技术硬件方面比较先进，每个人入学后都能得到一组属于自己的账号，用于平时的图书馆借还书和学习资料和课件下载，教授会把平时上课用到的材料和课件传到学校的公用资料平台，供大家上课之前做准备和课后复习用，快捷方便。

HS Esslingen 校园不大，开放式。课程主要分为 Vorlesung 和 Labor，Vorlesung 以教授讲课为主，课程较难；Labor 做实验，可以自由发言，气氛较为轻松。

HS Esslingen 图书馆在山上，暂时还没有去过，凭 Studentenausweis 就能办理借书。预计近期会去一次图书馆。

二、生活

生活在 Esslingen 另一个重要任务就是体验，体验德国生活的各个方面。

西式建筑给人的印象是别致的，城市建筑不高，没有高耸的楼房，除了教堂比较显眼，其它建筑大多只有几层，但样式很独特，很多人家的独栋别墅看得出建造者的匠心独具，但很快又略微有些审美疲劳。

德国人不是很多，尤其 Esslingen 这种小城市，周日的商店关门闭户，大街上见不到几个行人。来德国之前也对德国人的排外有所耳闻，但身处其中并不觉得很严重，大部分人都不是很和善的，很多人会主动帮你，尤其一些老人更是热心，问路的话找他们准没错。也有些人对中国很感兴趣，但对中国缺乏基本的了解，偶会会主动打听中国的实际情况到底怎样。

德国的交通很发达。在德国出门基本是坐公车电车或者火车，票价稍稍贵了些但很方便，不用像国内一样一张票只能坐某个时间的一趟车，你可以自己规划行程，只要符合车票的使用规则，可以根据自己的情况随意选择车次。在德国打车一般并不指望在路上招手就能打到车，车费昂贵，一般德国人都很少打车。

交通比较顺畅，很少有交通拥堵，车辆习惯给行人让路。不管是人还是车都不赶，生活节奏比较慢，给人感觉舒适悠闲，没有国内那种急匆匆的紧张气氛。

德国人向来以准时著称，公交车电车火车都是按点发车，但实际上公交车可能会晚，目前火车更是非常不靠谱。

德国人不吃动物内脏，如猪肝和猪血，也因而较难买到。食品、生活用品较贵，且不易买到习惯或中意的商品。

德国人爱护动物，鸽子满地乱跑。

教堂大概是让我觉得最直观的东西文化差异，德国教堂大体分两种，天主教的和基督教的，前者偏向华丽繁复，后者较为简约。教堂平日都开放，供人祷告忏悔之用。

三、问题

上课时教授讲话太快仍然是目前遇到的最大问题，很多时候在课堂上也只是看讲义抄笔记，很难听懂教授具体说的是什么。

四、总结

总的来说，目前的德国之行收获颇丰，让我领略了一些书本上了解不到的东西。学院的交流项目让我们的这次游学得以成行，我因此留下了难忘的回忆，在此也向为此项目付出辛劳的各位老师道谢并致敬！

学生 F：

来到德国迄今为止已经有 96 天的时间了，猛然回顾这段短暂的来德经历，似乎昨天才刚刚走下停在斯图加特的飞机，不到百天的留德经历让我对德国的感觉依然还是陌生又熟悉。

记得走下斯图加特的飞机，右脚跟刚刚踏出机场的时候，由于长时间的不变的坐姿，让我产生了一点眩晕，一抬头，却发现直到那一刻起，我才算真正踏上了留德的旅程。

迅速提出机场行李滚带上的箱子，赶上公交车，到站，下车，冒雨找到 esslingen 山脚下的宿舍，找房东，拿钥匙，开门，放下行李，当一切总算毫无间隙按部就班的完成抵达宿舍的时候，站在宿舍门前的我，就一个字，累。在卫生间冲了一把脸，看着自己在风雨中凌乱的头发，自己嘿嘿的笑了，德国的一年就这样开始了，加油，我在心里默默的说。

往后的日子就基本遵照着学校的安排和课表计划开始了，我们遇到了外办可爱而耐心的 monika 女士，也在德语辅导课上结识了和蔼可亲的德国老太太 Frau Brock，他们的热心帮助至少驱散了我们刚来德国时因为陌生和语言障碍带来的紧张和不安。因为开始有他们的引导，起初的生活过的如同摆钟，虽然单调但还算平稳规律。

两周的适应期过完之后，我们的生活开始转向了真正大学学生的方向。适应期不管过的如何，该开始的还是得开始。第一节课的时候，那种感觉真是记忆犹新，完全新鲜的面孔，新鲜的课堂，没有课本，还有那种渴望听懂教授每个字但无奈只能模棱两可猜个大概的尴尬感觉。第一节课上完，真的有点紧张了。语言的压力还是在这里得攻克的第一关，毕竟每天在课堂里坐着，听不懂就开小差实在不太好。（不在这里赘述课堂的经历，我的组员应该有写）

10 月底，还没从喘不过气的课堂中缓过来就迎来了第二个难关——找实习，可惜的是，

这个难关其实到现在为止也还没有攻克。从教授那里获得公司名单之后，就开始了漫长的投资简历的过程，改简历，写动机信，搜索岗位，网申，寄材料，打电话，写邮件，在漫长的无消息的等待过程中，渐渐产生了紧张感，直到收到第一封拒信开始，才感觉到找实习真不是一件简单的事情，况且还是在异国他乡和德国人抢饭碗。真希望自己更优秀点，或者说至少能够达到公司的要求，总之，在接二连三的拒信轰炸后也只能靠着心底慢慢培养出来的渐强的心理素质来抵抗与日俱增的失望和纠结感。最后总算还有几个面试，一个被拒，另一个还在等待之中，发展到现在为止不过期待有个好结果罢了，在哪里干都行。一句忠告，凡事，早准备一点总没错的。

再有一个月左右的时间就要考试了，才觉得这个学期过的好快，还有好多书没看，还有实习没有找到，还有下个学期等着我去经历，虽然感觉不甚满意，但看看昨天的自己，至少自己还没停下脚步，但愿未来还有好消息。对了，esslingen 的圣诞集市真不错，室友推荐的 Apfel Gluehwein,真的很赞，还有谢谢室友可爱的圣诞饼干小礼物，认识你们真的不错。圣诞节很快就要到了，祝自己和大家圣诞快乐，当然不能少了新年祝福，新的一年大家都能心想事成。林林总总，还有很多，不一一赘述。这阶段总结就到此为止了，ok。